

Nemzeti Kulturális Alap
Folyóirat-kiadás Kollégiuma
Budapest

BESZÁMOLÓ A KÖNYV, KÖNYVTÁR, KÖNYVTÁROS FOLYÓIRAT 2014. ÉVI MUNKÁJÁRÓL

(Pályázati azonosító: 3341/171)

A Könyvtári Intézet kiadásában havonta 500 példányban megjelenő *Könyv, Könyvtár, Könyvtáros* (népszerű nevén *3K*) folyóirat 2014-ben, azaz 23. évfolyamában is megőrizte és megvalósította azt a hagyományos célkitűzését, hogy egyszerre képviselje az újra való fogékonyságot és a hagyományok ápolását. Vagyis egyszerre legyen tükrö a könyvtáros szakma gyors fejlődésének, illetve a könyvtárosság önbecsülését szolgáló hagyományfolytonosságnak. A főnti célkitűzést aktualizálta, illetve megerősítette az az olvasóink körében 2014 májusában-júniusában végzett fölmérés, amelynek eredményeiről a *Könyvtári Figyelő* 2014. 3. száma közölt összefoglalást. A beérkezett válaszokból egyértelműen kiderült, hogy az olvasók túlnyomó többsége elégedett a lap tartalmával, abszolút többségük a papír alapú változatot részesíti előnyben, és az elektronikus verzióknak a nyomtatott változattal egyidejű megjelenését is igényli. Ennek a megállapításnak, illetve a 2012 őszén végzett közvélemény-kutatásnak – amelynek eredményéről a *3K* 2012. évi 11. száma közölt összefoglalást – köszönhetően szilárdult meg az a gyakorlat, hogy egy-egy lapszám megjelenésével egy időben – a regisztrált előfizetők számára – a *3K* honlapján teljes szövegében olvasható a friss szám. Fél év késéssel pedig bárki odalátogató számára elérhető a folyóirat anyaga.

A 23. évfolyam 12 számában (ebből egy összevont szám volt, a 11-12. sz.) összesen 98 írás (tanulmány, esszé, beszámoló, interjú, nekrológ, recenzió stb.) látott napvilágot. Ezek szerzői között egyaránt megtalálhatók a könyvtárosság évtizedes tapasztalatokkal bíró tekintélyei és pályakezdő, először publikáló fiatalok. Említést érdemel a közlések műfaji változatossága, amely a hivatkozásokkal alátámasztott értekezéstől a szépirodalmi stílusjegyeket mutató esszéig terjed. Nemkülönben érvényesült a *3K* azon hagyományos törekvése, hogy egyszerre legyen szakszerű és olvasmányos, vagyis a magyar könyvtárosság minden rétegének, mindenfajta ízlésű-érdeklődésű tagjának nyújtson hasznos és élvezetes olvasnivalót. Ugyancsak megvalósult az a cél, hogy a lap egyszerre legyen fóruma a kanonizált ismereteknek, a bevált gyakorlatoknak, illetve a friss gondolatoknak, az új keletű elgondolásoknak, a megalapozott hipotéziseknek.

Miként az előző években, 2014-ben is igyekezett a szerkesztőség minden rendelkezésére álló módon és felületen népszerűsíteni a *3K*-t. Valamennyi lapszámról a megjelenése előtt előzetest adtunk a Katalist levelezőlistán, illetve a Könyvtári Intézet honlapján. A *3K* szerepel a MédiaÁsz adatbázisában, címszóként jelen van a Wikipédiában, és külön linkként szerepel nem egy honlapon (pl. Books and Soul, Kárpátaljai Magyar Iskolai Könyvtárakért Alapítvány). A folyóirat valamennyi számának tartalomjegyzéke megtalálható a MATARKA-ban; közléseit regisztrálja az EHA (EPA-HUMANUS-MATARKA). A szerkesztőség folyamatosan figyelemmel kíséri a *3K* publikációira való hivatkozásokat, értékeléseket, véleményeket – a könyvtárosok blogjaitól kezdve a szakmai szervezetek (pl. Magyar

Könyvtárosok Egyesülete, Könyvtárostanárok Egyesülete, illetve könyvtáros képző helyek, mint az ELTE vagy az Eszterházy Károly Főiskola) honlapjain található ajánlójegyzékekig.

A folyóirat iránti érdeklődést jelzi elektronikus változatának látogatottsága is. A 2014. évben a látogatások száma 27.582 volt, az egyedi látogatók száma: 19.350, az oldalletöltések száma: 43.307, az egyedi oldalletöltések száma 37.988 volt.

A havonta eladott példányok, az utólag vagy pótlólag rendelt számok, valamint a szerzőknek, a szerkesztő bizottsági tagoknak átadott tiszteletpéldányok, a lap VIP-listáján szereplő személyeknek küldött példányok kipostázása után remittendánk elenyésző, lapszámonként legföljebb 10-20 példány, de olyan számunk is van (pl. a 2014. 2. és 8. sz.), amelyből már egyetlen egy darab sem maradt. Alkalmanként, ha van rá mód, ingyen példányokkal támogatjuk a Könyvtári Intézet oktatási, továbbképzési tevékenységét, illetve a határon túli magyar könyvtárakat (pl. a Sapientia Hungariae Alapítvány vagy a nyíregyházi Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár közreműködésével). A havonta eladott példányokból mintegy kétmillió forint bevétel származott, ehhez járult az NKA-tól kapott 2.500.000 forintnyi támogatás. A támogatás összegéből tudtuk fedezni a műszaki szerkesztés, a nyomdai előállítás és az elektronikus archiválás költségeit; szerzői honoráriumra, korrektúra-költségre, képszerkesztésre már nem jutott. A lap népszerűségét, tekintélyét talán az is jelzi, hogy igényes szerzők sokasága anyagi ellenszolgáltatás, szerzői honorárium nélkül is szívesen publikál a 3K-ban, mint az ország legelterjedtebb könyvtári szaklapjában.

A 3K 23. évfolyamának számai 11 alkalommal jelentek meg, ugyanis november-decemberben takarékosági okból egy összevont, 160 százalékos terjedelmű, 88 oldalas számot adtunk ki (2014. 11-12. sz.). Számaink átlagosan 56 oldalon jelentek meg, de ahogy említettem, az összevont lapszám 88 oldalas volt. A számonkénti 500 nyomtatott példány – az évre vetítve 5500 példány – ára sok éve, 2007 óta változatlan, számonként 400,- forint; vagyis az éves előfizetés díja: 4800,- forint. Az 5500 példányból az ingyenesen átadott példányok száma 360 volt, a remittenda 240 példány. Egy lapszám bekerülési költsége 1255,- forintot tett ki.

Tisztelettel kérem a beszámoló szíves tudomásulvételét.

Budapest, 2015. január 22.



Mezey László Miklós
felelős szerkesztő